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Поведінка учнів на  водоймищі
Мета:  навчити учнів, як діяти при нещасних випадках на воді.
Діти повинні знати, що знаходження на водоймищах дозволяється тільки в присутності старших (батьків, родичів, вчителів). Існують вимоги до місць купання дітей і дорослих.

Місце для купання повинно бути перевірене СЕС, і отримано дозвіл на проведення купання в даному місці.

Місце вибирається подалі й вище за течією від стоків, водопою тварин. Дно повинно бути пологим, рівним, щільним, краще піщаним. Глибина водоймища для тих, хто не плаває 80-120см. Швидкість руху течії води не більше 10м/хв.

У тих, хто купається, повинен бути завчасно підготовлений необхідний інвентар: дошки з пенопласту (40 х 30 х 5см), резинові круги (медичні), надувні іграшки.

Купатися краще тоді, коли немає вітру, і температура води не нижча за +20о, а температура повітря +22о…+24о. Тривалість перебування у воді не більше 5-6 хвилин.

Якщо у людини з’явилося тремтіння або “гусина шкіра”, то необхідно негайно вийти з води і енергійно розтертися рушником, зробити декілька вправ, щоб зігрітися, і швидко одягнутись.

При судомах головне – не піддаватись паніці, намагайтесь триматись на воді й кликати на допомогу.

Не можна входити у воду пітним і розжареним зразу після приймання сонячних ванн чи рухомих ігор. У воду входять не раніше, ніж через 60 хв. після приймання їжі. При поганому самопочутті, входити у воду забороняється. Виходячи з води, діти повинні добре витертися рушником і вдягнути суху одяг. 

Під час купання діти повинні запам’ятати наступне:

1. Якщо ви не вмієте плавати, то повинні знаходитись тільки на мілкому місці. 

2. Входити у воду і виходити із води можна лише з дозволу і за командою вчителя (батьків).

3. Бажано у воді знаходитись парами, щоб кожен спостерігав за своїм партнером.

4. Завчасно ознайомитись з умовними сигналами та жестами. Не допускати подачі несправжніх  сигналів про допомогу – крику “Тону!”, “Допоможіть!”,“Рятуйте!”.

5. Не можна запливати за огородження (якщо такі є) або знаходитись далеко від старшого, який знаходиться з вами у воді. Не можна пірнати у незнайомих місцях, стрибати з бортиків, допоміжних споруд, з берега.

6. До і після купання обов’язково встановіть наявність всіх дітей. Групу дітей супроводжують двоє дорослих. Один знаходиться у воді, а другий – на березі.
Якщо ти став свідком нещасного випадку на воді, то повинен знати, як надати потерпілому першу долікарську допомогу.

Насамперед необхідно перевірити, чи не забиті його дихальні шляхи яким-небудь річковим сміттям — водоростями, піском, тванню. Для цього треба заглянути йому в ніс і спробувати відкрити рот. Щоб прочистити дихальні шляхи, потерпілого повертають на бік і піднімають за ноги,  щоб голова знаходилася внизу. 

Можна покласти потерпілого животом на своє коліно (якщо, звичайно, його вага дозволяє це зробити) і сильно натиснути на грудну клітку. Тоді вода виллється зі шлунка і дихальних шляхів. Якщо потерпілий знаходився у воді недовго, і його дихальні шляхи не наповнилися великою кількістю води, цього заходу буде досить, щоб  привести  його   у норму. Звичайно, після звільнення дихальних шляхів людина починає сильно кашляти.

Що робити, якщо потерпілий після очищення дихальних шляхів не виявляє ознак життя?

Необхідно якомога швидше починати робити штучне дихання «рот у рот» чи «рот у ніс»,  або, говорячи словами медиків, реанімувати потерпілого. Для цього його необхідно покласти на спину і забезпечити прохідність дихальних шляхів, тобто максимально закинути голову назад, поклавши одну руку на чоло, а іншу — під шию. Зміщаючи щелепу постраждалого вниз, відкрити йому рот. При штучному  диханні  «рот у рот» потрібно затиснути ніздрі потерпілого, покласти на його рот носова    хустка чи марлю, щільно обхопити його рот губами і зробити сильний видих в  рот  потерпілого.  Можна скористатися і методом «рот у ніс». Для цього потрібно закрити рот потерпілого і робити видих у його  ніс. Можна одночасно використовувати і той, і інший спосіб.

Після двох-трьох видихів потрібно подивитися на грудну клітку потерпілого і перевірити на шиї, на сонній артерії, чи зап'ясті, є чи пульс  чи ні. Якщо під час твого видиху ти помітиш, що грудна клітка потерпілого піднімається, з'явився пульс, виходить, ти зробив усе правильно і дихальні шляхи потерпілого  запрацювали.

Якщо пульсу немає, починай закритий масаж серця. Поклади долоню на нижню частину грудини постраждалого (трохи вище сонячного сплетення), спираючись на неї основою долоні. 

Долоню іншої руки наклади зверху, різко  качком надавлюй на грудину і швидко відпускай долоню. Масаж серця потрібно робити одночасно, паралельно  із  штучним диханням, а точніше — після кожного видиху.

При такому способі серце стискується між грудиною і хребтом, відбувається викид крові, грудна клітка розширюється, і серце  знову наповняється кров'ю. У більшості випадків такий спосіб діє дуже ефективно.

Нещасливі випадки бувають не тільки в літню пору — сприятливий сезон для купання в річці й озері. Нерідко деякі хлопчики і дівчинки, що люблять випробувати міцність льоду навесні, виявляються під водою. У крижаній воді людина не може знаходитися довго — їй загрожує  загальне переохолодження організму і смерть. Тому потопаючого необхідно якнайшвидше витягти з води, зняти з його мокрий одяг і взуття.

За можливості першу медичну допомогу краще надавати в теплому приміщенні. Знаходячись довго в холодній воді, потерпілий може одержати обмороження, тому при наданні медичної допомоги потрібно використовувати прийоми, що починають при обмороженні.

Контрольні запитання:
1. Як правильно надати першу допомогу потерпілому на воді?
