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ВИМУШЕНА  НОЧІВЛЯ
Мета: навчити дітей знайти нічліг в надзвичайній ситуації

Турист повинний бути готовий до будь-яких несподіванок. Заблукавши в лісі, затримавшись  там через які-небудь обставини, необхідно уміти вибрати придатне місце для ночівлі й облаштувати його так, щоб було зручно і безпечно.

Якщо ти бачиш, що змушеної ночівлі в лісі,  чи горах у ще якій-небудь безлюдній місцевості не уникнути, підготуй собі надійний притулок, що захистить тебе від холоду, вітру, опадів, а якщо справа відбувається жаркого    літа - від палючого сонця.

Вибір місця для тимчасового притулку на ніч і його облаштованість залежать від часу доби і твого фізичного стану.

 Чим менше часу залишилося до настання ночі, тим швидше і рішучіше ти повинний діяти - адже, спорудивши тимчасове    укриття або  якщо  знайшов природне, ти зможеш убезпечити своє здоров'я і життя.

Приступаючи до спорудження укриття для нічлігу, застосовуй усі підручні засоби - складний ніж, сумку, рюкзак, одяг, а також усі природні матеріали - гілки, стовбури упалих дерев, листя, мох, камені.

Якщо в тебе є плащ, пальто, клейонка, ти можеш спорудити найпростіше укриття - тент. Застромивши глибше в землю чотири палиці , накинь на них    плащ чи що-небудь інше в цьому роді. 

Тент краще встановлювати в добре закритих від вітру місцях, наприклад біля густих чагарників, схилів пагорбів.

Коли в тебе досить часу і сил, ти можеш спорудити більш ґрунтовне укриття - курінь.

Основа куреня - це  жердина чи колода, установлені під кутом до землі. Ти можеш укласти довгу товсту    гілку чи стовбур дерева на високий пень, камінь. На основну    гілку чи стовбур уклади з двох сторін тичини, зроблені з міцних гілок. Потім знизу нагору уклади на тичини шарами ялинові чи соснові гілки, листя, кору, мох, суху траву. 

Кожен  наступний шар повинний небагато заходити  на попередній, що дозволить більш щільно закрити курінь від вітру і стікати дощовій воді по даху   не попадати усередину.

З торців курінь також закрий гілками і будь-яким придатним матеріалом, залишивши невеликий отвір для входу. Дно куреня виклади ялиновими гілками, соломою, корою, мохом - загалом , усім, що знайдеш.

При будівництві куреня виявляй усю свою винахідливість.

 Ти можеш спорудити й односхилий курінь, виклавши на стовбур-основу тичини тільки з однієї сторони. З іншої сторони односхилий курінь може примикати до схилу пагорба, товстого дерева

Якщо на спорудження тимчасового укриття в тебе немає ні часу, ні сил, скористайся дуплами, печерами, гротами і т.п. 

 Подбай про утеплення підлоги таких укриттів, настеливши на нього суху траву, гілки, одяг. 

Вхід у    грот чи печеру, у якій тобі треба  перечекати   дощ чи переночувати, закрий   гілками або уклади кілька каменів так, щоб закрити ними вхід наполовину 

Цілком закладати каменями вхід в укриття не можна: камені можуть розташуватися так, що їх буде дуже важко розібрати і ти виявишся в пастці, зробленій власними руками.

Набагато небезпечніше виявитися перед необхідністю ночівлі в лісі узимку. У холодну пору року для ночівлі можна розташуватися на місці багаття. 

Для цього потрібно розпалити велике багаття, дочекатися, коли дрова прогорять, потім зсунути вугілля і золу убік  і на їхньому місці укласти кілька гілок, одяг, брезент.

Ночівля в зимовому лісі - мужній учинок. А  чи знаєш ти, як приготувати в цьому  випадку укриття для ночівлі? 

Підкажи своїм ровесникам, що вони зробили під час зимового походу не так і як їм потрібно було вчинити у цій ситуації .

Під час зимових канікул хлопці з 10-а класу вирішили відправитися в похід. 

З смерканням вони стали готуватися до нічлігу. 

Знаючи, що укриття найкраще  робити так. щоб воно було захищене від вітру, хлопці розташували його під навісом скелі, і тепер їм був не страшний навіть сніг, тому що весь він осідав на його схилі. 

Однак серед ночі хлопці прокинулися у величезному заметі.

ЧОМУ ДРУЗЯМ ТАК НЕ ПОЩАСТИЛО?
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1) вітер уночі змінив напрямок, і їх замело;

2) уночі прийшов ведмідь і вирив собі барліг по сусідству так, що засипав курінь;

3) на хлопців обвалилася купа снігу,         

 що упала з навісу скелі;

4) Коля і Костя  грали в сніжки вночі і, захопившись, не помітили, як закидали курінь;

5) просто наступила ядерна зима, і усе покрилося снігом.

У сніжну пору для ночівлі в лісі можна побудувати укриття ескімосів, яке  вони  називають  іглу. 

Для його будівлі необхідний щільний сніг, з якого потрібно нарізати однакові "цеглини".  Іглу  має круглу форму, а вхід у нього робиться в підлоги. Проникнути   можна через спеціально вириту траншею, розташовану нижче рівня підлоги. 

Таке розташування входу дозволяє зберігати в іглу тепло.  Вікон тут  немає. 

Сніг досить прозорий, щоб пропускати сонячне світло.

Приступаючи до будівництва іглу,   необхідно окресли на снігу рівне коло діаметром біля двох з половиною метрів - це контур майбутнього житла. 

Чим менше коло, тим легше буде будувати. По прокресленому колу укладай сніжні "цеглини". Їхній верх потрібно небагато зрізати по напрямку від першого до останнього, по колу, тому перша й остання цеглини повинні стулятися один з одним сходинкою. Наступні цеглини укладають небагато похило. Зрештою   повинний вийти звід, що зімкнеться, коли ти будеш укладати останній, самий верхній ряд цеглин.

Звичайно, побудувати іглу  нелегко. Набагато простіше вирити в глибокому заметі печеру, закласти її сніжними цеглинами,   вхід улаштувати, як і в іглу, біля підлоги, до якого можна буде пробратися через траншею.

PAGE  
1

