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ВКУСИЛА КОМАХА … ЩО   РОБИТИ?

Блоха кусає,
 а за що — не знає.

Народна мудрість

Мета: попередити про можливі укуси комах, про дії після укусів та надання першої допомоги при укусах; вчити дотримуватися запобіжних заходів. 

Укуси кровососущих комах здатні звести з розуму кого завгодно. Вкушене писклявою мошкою місце стає червоним і припухлим, а найстрашніше — починає жахливо зудіти. 

Твій приємний відпочинок можуть затьмарити такі комахи, як бджоли, ґедзі, оси і джмелі. Їхні хворобливі укуси не порівняти з укусом комарів. Крім того, укуси бджіл, ос і ґедзів можуть привести до сумних наслідків. Але не будемо захоплюватися хвилюючими  душу подробицями, а перейдемо до того, що робити, якщо ти став жертвою підступної комахи.

Укуси комах-вампірів, як правило, безпечні для здоров'я людини, але лише в тому випадку, якщо ти утримаєшся  від спокуси розчесати свербляче місце. Тобі тепер добре відомо, що на руках, і особливо під нігтями, знаходиться маса різних мікробів, які ти  при  розчісуванні укусу можеш занести в ранку, і в результаті цього одержати серйозне запалення . 

Тому, якщо почуваєш сверблячку на оголеній шкірі, що стала мішенню для комахи, обережно промий ділянку шкіри теплою водою з милом і змаж вкушене місце йодом, зеленкою,   одеколоном чи спиртом. Сверблячка відразу ж пройде.

 Моментальний ефект і полегшення можна одержати, якщо укус змазати  розчином соди.

Відповівши на питання цього тесту, ти напевно зрозумієш, що потрібно, а чого не варто робити, коли тебе кусають комахи. І тобі ніколи не прийдеться носити на своєму обличчі величезна червона пляма, як Тані Мухіної.

Під час літнього походу Таню Мухіну вкусила якась злоблива мошка. Місце укусу нило і неприємно пощипувало. Танечка увесь час чесала ранку, і до кінця дня маленька крапка перетворилася у величезну червону пляму. Довелося звертатися по допомогу до лікаря.
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ЩО ПОТРІБНО БУЛО ЗРОБИТИ ТАНІ.
 ЩОБ ЦЬОГО НЕ ВІДБУЛОСЯ?

1) вкусити у відповідь підступну мошку;
2) ходити в ліс у скафандрі;

3) припекти ранку одеколоном, йодом чи зеленкою;

4) замазати розчином соди питної;

 5) ніколи не ходити в ліс.

Якщо під руками є цибулина, то її можна розрізати і прикласти зрізом до місця укусу на 5 хвилин. Неприємні відчуття в області укусу зникнуть.

Якщо в тебе не виявилося цих засобів, спробуй зробити концентрований сольовий розчин (приблизно 3 чайні ложки на 1 склянку води). Отриманою солоною водою кілька разів змаж укуси. Не лякайся, якщо відчуєш пощипування шкіри. Зате противна сверблячка не буде тебе більше турбувати.

Що робити, якщо ти піддався нападу комах  в лісі?                                             Відмінною аптекою для тебе буде природа. Розжуй лист подорожника і приклади до місця укусу. Цілющі речовини цієї корисної рослини знімуть запалення і сверблячка.

А тепер про страшне — тебе вжалила оса чи бджола. Насправді нічого страшного немає. Укуси цих комах, як і комарів, не небезпечні для життя — але якщо на тебе не напав цілий рій диких бджіл.

Звичайно укус цих комах викликає місцеву реакцію: біль, почервоніння, набряк вкушеного місця. У деяких людей після укусу цих комах підвищується температура, з'являється пропасний стан, запаморочення, у деяких випадках буває непритомність.

 Такий стан зв'язаний з так називаною підвищеною чутливістю, чи, говорячи іншими словами, алергією до отрути комахи.

   Якщо після укусу оси, бджоли, ґедзя в тебе відсутні серйозні симптоми, про які ми говорили, то тобі не варто побоюватися. Досить обережно видалити жало з вкушеного місця, потерши місце укусу   нігтем чи тупою стороною ножа, і прикласти до укусу холодний  компрес  чи лід. Через нетривалий час вкушене місце заспокоїться. 

Можна накласти на місце укусу кашку з активованого вугілля з водою. Вугілля моментально всотає отруту і укус швидко пройде.

Приходить якось Вовочка в школу з жахливо розпухлою губою. Однокласники його запитують.

— Хто це тебе вкусив?

— Так от копали ми з батьком город, а мені на губу оса і сіла.

— Так зігнав би.

— Хотів зігнати, так не встиг.

— Укусила?

— Не встигла... Папа її лопатою убив!

Значно гірше обстоїть справа, якщо організм не має природного захисту від укусів комах і їх жало викликає алергійну реакцію і важкий стан. 

Тоді необхідна термінова медична допомога.

 Якщо немає можливості її терміново надати, то потрібно негайно покласти на чоло потерпілому холодний компрес і давати багато  пити: фруктовий сік, чай з лимоном, кип'ячену воду. 

Якщо в аптечці є проти алергічні таблетки (супрастін, димедрол, тавегіл), то можна дати одну таблетку потерпілому. 

Валеріана у виді   таблеток чи спиртового настою також допомагає при підвищеній чутливості. 

Щоб зняти алергійну реакцію і полегшити стан потерпілого від укусу комахи, досить 10 крапель  настою з     водою або  2—3 таблетки валеріани.

Якщо ти знаєш, що в тебе підвищена реакція на укуси комах, то про усякий випадок май завжди при собі проти алергічні ліки.

Ти благополучно уникнеш неприємних сюрпризів підступних комах, якщо, відправляючись у   похід  чи на прогулянку в ліс, будеш дотримуватися запобіжних заходів. 

 У період активності бджіл, ос і джмелів надягай світлий однотонний одяг: у цих комах не дуже гарний зір, тому яскраві квіточки на твоїй сорочці вони можуть прийняти за дійсні і напасти на тебе. 

Адже ти не хочеш, щоб веселий пікнік із друзями в якому-небудь мальовничому місці був зіпсований вторгненням підступних комах? 

Тоді відразу ж перевір,  чи  немає   поблизу бджолиних чи осиних гнізд. 

Від комарів і інших дрібних кусючих комах тебе врятує щільний одяг і відлякуючи комах спеціальні аерозолі і креми, що називаються репелентами.
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