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Залізничний транспорт

Мета: вчити дітей, як залишитися живим і одержати мінімальні ушкодження при аварії потяга, як діяти в надзвичайних ситуаціях.

Влітку 1988 року під Уфою пасажирський потяг зазнав аварії через вибух на газопроводі, який був розміщений неподалік. Заги​нуло не менше 400 чоловік.
У 1998 році у Німеччині сталася найбільша за всю історію країни залізнична катастрофа, у якій загинув 101 чоловік. Тоді через при​хований дефект колеса надшвидкісний потяг зійшов з рейок і урі​зався в міст.
У червні 2000 р. в Індонезії внаслідок залізничної катастрофи загинуло більше 30 дітей і двоє дорослих. Діти були на майданчи​ках між вагонами, і всі були роздавлені в результаті НС.

А у наш час аварії на залізницях трапляються дуже часто, одна на квартал – це мінімум.
Які х же правил треба дотримуватися на залізницях.

Правила поведінки на залізничному транспорті
З метою попередження НС у районі залізничного вокзалу та заліз​ничних колій, в вагонах:
· не ходіть по коліях;

· переходьте залізничне полотно тільки в установлених місцях — по перехідному мосту або пішохідному настилу;

· стійте на відстані не менше двох метрів від краю платформи;

· не намагайтеся перебратися на інший бік потяга під вагонами або через автозчеплення;

· не залазьте на опори ліній електропередачі, не чіпайте їх руками, тримайтеся далі від електропроводів, що лежать на землі;

· не чіпайте стоп-кран без крайньої необхідності;

· не висовуйтеся з вікон;

· не відчиняйте зовнішні двері під час руху поїзда, не стійте на підніжках; 

· виходячи з вагона на зупинках, не відходьте далеко від потя​га, не перетинайте колії;
· на станціях не обходьте потяг, що стоїть, дуже близько від
нього — він може раптово зрушити;
· не намагайтеся їздити у товарному потягу. 
Під час поїздок пам'ятайте:

· найбезпечніший вагон — у середині потяга;
· якщо ви невпевнено почуваєтеся на верхній полиці, спробуйте помінятися місцями з сусідами або попросіть провідника пе​ревести вас на нижнє місце;

· якщо ви знаходитеся на верхній полиці, подумайте, як заст​рахувати себе від падіння на випадок різкого гальмування;

· пийте воду тільки із титана, що біля купе провідників, або воду у закритій упаковці.

Аварійні ситуації на залізниці і в прилеглих до неї районах мо​жуть виникати через екстрене гальмування потяга, зіткнення по​тягів, порушення струмонесучого провода, пожежі.
Пожежа у поїзді має специфічні особливості. В обмеженому про​сторі вагону зосереджено багато людей. Температура повітря у ва​гоні швидко підвищується, до того ж при горінні виділяються от​руйні гази. Вузькі коридори утруднюють евакуацію пасажирів.
Необхідно пам'ятати наступне:
1. прохід до дверей купе повинен бути вільним. Якщо він застав​лений речами, необхідно звернути на це увагу провідника;

2. якщо на випадок аварії ваш вагон перекинувся або пошкодив​ся, а вихід недоступний — вибирайтеся через вікно (якщо вікно не відчиняється — вибийте скло).

Для створення і гарантії безпеки у вагонах сучасної конструкції встановлена пожежна сигналізація і передбачені аварійні виходи — звичайно вони розміщені у вікнах пасажирських купе № 3 и № 6. Для того щоб пасажири знали про це, на стіні вагона біля електро​кип'ятильника є напис: «Вагон обладнаний додатковими виходами через вікна купе № 3 і № 6».
На випадок пожежі у вагоні потяга:
·  негайно повідомте провідника про пожежу, повідомте паса​жирів про те, що сталося, розбудіть тих, хто спить;

·  зачиніть вікна, щоб вітер не роздував полум'я;

·  тікайте від пожежі в передні вагони. Якщо це неможливо, йдіть у кінець потяга, зачиняючи після себе усі двері — в купе, там​бурах і міжвагонних переходах;

·  якщо існує загроза для вашого життя, не намагайтеся рятува​ти від вогню свої речі;
·  без необхідності не вистрибуйте з вагона на ходу і не намагайтеся залізти на дах — це небезпечно! Але у крайньому випадку стрибайте, одягнувши на себе якомога більше одягу для амортизації або «обійнявши» матрац;

·  якщо у вагоні виникла пожежа, то, перш ніж вийти в коридор, необхідно захистити органи дихання цупкою тканиною, головним убором;

· пам'ятайте, що навіть при пожежі не можна користуватися стоп-краном при знаходженні потяга на мосту, в тунелі та інших місцях, де є труднощі з евакуацією пасажирів;

· відчувши запах палаючої гуми, побачивши дим, негайно по​відомте про це провідника.

Аварії на залізничному полотні трапляються не рідко. За рік в Україні гине 30-40  чоловік. Але залізничний транспорт у 10 разів безпечніший за автомобільний.
Можливість залишитися живим і одержати мінімальні ушкодження при аварії потяга багато в чому залежить від дій пасажира. При загрозі аварії поїзда необхідно добре триматися за поручні або щось стійке, а також впертися ногами у сидіння, стінку вагона. Безпечні​ше бути на нижній полиці і спиною до напрямку руху потяга. Під час аварії не можна панікувати і боятися. Необхідно швидше вибра​тися із вагона. Звичайні шляхи евакуації — через виходи. При цьо​му краще виходити на той бік, де немає рейок для зустрічного руху. За необхідності можна використовувати вікна — аварійні виходи.
Питання для обговорення:

1.Що необхідно знати про аварійні ситуації на залізничному транспорті?

2.Ваші дії в разі аварії?
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