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Захист від електромагнітних випромінювань у побутових умовах
1) Збільшуючи дистанцію від джерела випромінювання у два рази, ви зменшуєте інтенсивність опромінення в чотири.
2) Електроприлади, телевізор, комп'ютер не повинні бути у спальні: їх заряди заряджаються електростатикою і тримають заряд 24 години.
3) Не допускайте, щоб електрошнури були дуже довгими — скручую​чись у клубки, вони утворюють сильне магнітне поле.
4) Заземлення електроприладу різко зменшує електромагнітне наванта​ження у приміщенні. Пам'ятайте: трьохжильна проводка під штука​туркою більш безпечна, ніж двожильна.
5) Власникам радіотелефонів: чим далі ви перебуваєте від антени, тим менше буде випромінювання. У закритих приміщеннях навантажен​ня збільшуються, тому, наприклад, у машині рекомендується вста​новлювати зовнішню антену. Металеві конструкції відбивають ви​промінювання.
6) Намагайтеся під час роботи приладів якомога менше перебувати по​ряд з ними, лише зрідка контролюючи їх.
Комп'ютери — джерела статичного електричного поля і електромагніт​них полів — можуть випромінювати рентгенівські промені. Сучасні комп'ю​тери більш безпечні, однак вагітним жінкам не рекомендується працювати тими. Сприятлива відстань від очей до монітора — ЗО—50 сантиметрів (для дітей — не менше півметра). Необхідно суворо стежити за тим, щоб задня поверхня монітора не була звернена на людей, тому що від неї йде найпотужніше випромінювання. У наш час встановлені дуже жорсткі нор​ми для магнітного поля комп'ютерів — 0,2 мікротесла (мкТл). Це швед​ський норматив, який став міжнародним і прийнятий в Україні. Усі ле​гальні партії комп'ютерів перед ввезенням у нашу країну проходять салітарно-гігієнічну експертизу.
Міжнародні експерти застерігають від нового комп'ютерного вірусу Васітіпсі, назву якого можна перекласти як «сумний настрій».
Цей вірус заражає сервери системи Інтернет з великою швидкістю і без участі людини. Усі відомі до цього віруси, вважають експерти, поширюва​лися хоча б після натискування на «мишку», а для Вайтіпй цього не треба (травень 2001 року).
Невідомі комп'ютерні пірати почали поширювати вірус, жертвами яко​го стали любителі сумних видовищ. Лише через кілька годин після страти Тімоті Маквея, який у 1995 році підірвав федеральну будівлю в Оклахома-сіті, у деяких інтернет-чатах з'явилися пропозиції «скачати» відеозапис останніх хвилин життя, злочинця. Однак замість кадрів страти Маквея, який вчинив найкривавіший злочин в історії СІЛА, ті, хто полюбляє сумні видовища, одержували вірус, який відкриває хакерам доступ до їх комп'ю​терів (червень 2001 року).

Наближається Церший чемпіонат України з комп'ютерних ігор.
Взяти участь у «смертельних битвах» зможе будь-який підліток, якому виповнилося 12 років. Лише б приніс письмовий дозвіл на участь від обох батьків. Відбіркові тури будуть проходити з 22 до 28 вересня цього року у восьми містах України.
Мікрохвильові печі теж є джерелами електромагнітного випроміню​вання, причому доволі потужного, якщо піч не має захисту, наприклад, якщо нещільно зачиняються дверцята. Вітчизняний норматив для електро​магнітного поля НВЧ-печі — 10 мікроват на квадратний сантиметр на від​стані 50 сантиметрів. Кожний, хто купує мікрохвильову піч у магазині, повинен вимагати сертифікат з гігієнічним висновком на цю апаратуру. Якщо його немає, значить, прилад потрапив у країну контрабандним шля​хом і його характеристики і якість невідомі.
Лампи денного світла також випромінюють доволі потужні електро​магнітні хвилі. Наприклад, 80-ватна лампа на відстані близько 35 санти​метрів створює електромагнітне поле напругою до 100 вольт на метр. Су​часна відеоапаратура практично безпечна. При користуванні побутовими електроприладами необхідно уважно ознайомитися з інструкцією і суворо виконувати усі рекомендації.
Польські спеціалісти рекомендують співгромадянам самостійно пере​віряти в житлі рівень електромагнітного навантаження за допомогою тран​зисторного радіоприймача. Для перевірки увімкніть прилади, якими кори​стуєтеся найчастіше (в аудіо- і відеоапаратурі вимкніть звук). Встановіть транзистор на середні або довгі хвилі і знайдіть таку частоту, на якій не чути жодної станції, а чути лише шум увімкненого приймача. Потім підійдіть із ним до приладів, що працюють. Ви почуєте із радіоприймача шуми, тріскот​няву і писк — чим вони голосніші, тим сильніше оточуюче його електро​магнітне поле. 

Пройдіть із увімкненим приймачем по квартирі, вздовж стін — через них потрапляють електромагнітні хвилі від апаратури, яка працює в інших приміщеннях. Переставте ліжка, крісла і столи туди, де тріскотняву чути найменше.
Англійський винахідник Тревф Бейліс — автор заводного радіоприйма​ча та інших пристроїв, які працюють від пружини, вмонтував у підошву черевик п'єзокристали, які при кожному крокові будуть виробляти електро​енергію. Вона буде накопичуватися в акумуляторі і потім живити кишень​ковий комп'ютер або стільниковий телефон. Бейліс збирається здійснити стокілометровий піший похід через намібійську пустелю і зателефонувати додому із її центру по стільниковому телефону, який живиться від підошов його взуття.

Співробітники ДАІ у Львівської області встановили, що найчастіше ДТП трапляються у тих місцях, де електромагнітне випромінювання перевищує норму більше ніж у 100 разів. Сильне електромагнітне поле уповільнює реакцію водіїв у 2—3 рази. Це явище не одержало ще наукового пояснен​ня, але боротися із ним вирішили за допомогою автомобільного індикато​ра, розробленого і запатентованого Любомиром Сопильником. За допомо​гою цього приладу можна визначати геопатогенні зони, у яких потім встановлюються стенди з попередженням про небезпеку і статистикою ДТП. Крім того, Львівська ДАІ збирається домогтися внесення поправок у зако​нодавство, з тим, щоб при визначенні вини водія в ДТП ураховувався б фактор впливу електромагнітного випромінювання.
За статистичними даними, на 1 січня 2001 року 11 відсотків населення землі, а це 655 мільйонів чоловік, є власниками мобільних телефонів. Із них 99 мільйонів — власники мобільних телефонів, які мають Доступ у мережі Інтернет. За прогнозами провідних експертів, до 2005 року 70 відсотків користувачів Інтернету будуть заходити у мережу з мобільного телефону, не потребуючи ні комп'ютера, ні модема.
Спеціалісти французької компанії «Франс телеком» вважають, що май​бутнє за «телефонним одягом». Інженери науково-дослідницького центру фірми в Греноблі вже розробили експериментальну модель «куртки-теле-фону». Ця куртка зроблена із спеціального матеріалу. Роль кнопок і клавіш виконують-ґудзики або спеціально вишита на вивороті «клавіатура»: дос​татньо лише легко торкнутися до неї, щоб вийти в мережу Інтернету. Невеликий навушник дозволить слухати співбесідника, а говорити можна буде в мікрофон, який вмонтовано у комір. Автори поки що тримають У таємниці джерела живлення «телефонної куртки» і деякі інші подробиці Цього проекту. Подібним одягом, на думку його творців, вже незабаром Можна буде екіпірувати, наприклад, гірських рятувальників, пожежників, інструкторів лижного спорту, а також дітей — для того щоб вони не за​губилися.
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