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Легкозаймисті речовини

Диму під решетом не удержиш.

Народна  мудрість

Мета: розповісти про небезпеку легкозаймистих речовин, звернути особливу увагу на бензин
Загоряння побутових електроприладів не єдина причина пожежі в квартирах. Іноді це пустотливі рученята - як правило, або справа  дітей   зовсім нерозумних, або підлітків-експериментаторів.

Згадай чудове вираження "СІРНИКА ДІТЯМ - НЕ ІГРАШКА" і зроби відповідні висновки. 

Занадто багато легкозаймистих речовин знаходиться навколо нас. Для великої пожежі досить пального,   речовини  чи  матеріалу і джерела запалення. Щоб не стати таким джерелом самому, потрібно навчитися  користуватися   сірниками   вкрай обережно, особливо поблизу пальних речовин - бензину, гасу, лаку, фарб.

Користаючись газовою плитою, потрібно уважно стежити, щоб газ не йшов задарма, тому що, якщо ти вчасно не устежиш за його витоком, відбудеться вибух газу і зразу  ж  розпочнеться пожежа. 

Правда; тобі вже буде все рівно.

Якщо ти готуєш собі щось на газовій плиті, дотримуй правила безпеки: уміст  чайника чи каструлі може "утекти" і залити вогонь у конфорці. 

Ясна справа, газ горіти перестане, але подача його не припиниться. А от це і є  небезпечним  для життя.

Папа має за  звичай тримати для побутових цілей    вдома чи в гаражі бензин. Бензин - річ гарна: і фарбу відтерти, і запальничку заправити. Але варто пам'ятати про те, що він легко спалахує і горить дуже  добре. Тому необережне використання бензину може легко спричинити  сильну  пожежу. 

Пам’ятай   про це!

Дуже часто причиною пожежі стає сигарета, вірніше, погано погашений недокурок. Ти в нас не куриш, але цілком припустимо, що твій батько балується палінням. Так що ти можеш виявити свою високу свідомість, якщо станеш постійно нагадувати батькові  про можливі наслідки. 

Добре, якщо він прислухається до твоєї ради.

Татові  також не слід залишати свої запальнички в місцях прямого влучення сонячних променів або поблизу газової чи електричної плити: невеликий вибух від  перегрітої  на  сонці запальнички теж може сприяти виникненню пожежі.     Тому бути безтурботним - небезпечно.

Якщо ти прочитаєш цей тест, то зрозумієш, що причиною пожежі можуть стати самі на перший погляд безневинні вчинки.

Фарбуючи віконні рами, Сергій Растєряєв забруднив свої улюблені джинси. Знаючи, що плями від олійної фарби найкраще  виводити бензином, він  дістав з полички з батькових запасів флакон з цією рідиною і прийнявся за підступну пляму. Привівши джинси в порядок, Сергій викинув ганчірочку, просочену бензином, у сміттєве цебро і відправився дивитися свою улюблену передачу. 

Через  якийсь час згодом мама Сергія вирішила приготувати обід і, включивши   газову конфорку, викинула сірник у те ж сміттєве цебро. Ще через якийсь час, коли вся родина села обідати перед телевізором, папа Сергія відчув запах гарі - на кухні бушувало полум'я.
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1) у кухню залетіла кульова блискавка;

2) дідусь грав із сірниками;

3) бабуся ворожила зі свічею на нареченого і заснула;

4) від непогашеного сірника зайнялася просочена бензином ганчірка;

5) молодший брат Сергія вирішив на практиці освоїти всі прийоми пожежегасіння в умовах,        

                                     максимально наближених до реальних.

Якщо ти гостюєш у бабусі в селі, а вона користається гасовою лампою, тоді тобі повинно бути відомо, що гас відноситься до пальних легкозаймистих речовин. Тому потрібно бути вкрай  обережним у своєму бажанні вивчити принцип дії такої лампи. 

Варто  їй тільки перекинутися, якщо  вона запалена,   і ти не зможеш більше гостювати в бабусі - ніде буде зупинитися.

Ще одна мудра рада: ніколи не став поруч із джерелом   вогню   чи тепла легкозаймисті предмети. 

Подібне попередження відноситься до флаконів з аерозолями, дезодорантами, лаками і засобами для укладання волосся - якщо їх розпорошувати поблизу вогню  то   пожежі не уникнути.

На упаковці  завжди вказується, що зберігати  чи тримати їх  поблизу вогню неприпустимо. Послухайся - даремно писати такі слова не будуть

