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Мобільні радіотелефони
Мета: розповісти про шкідливість радіотелефонів та їх можливості 

Ажіотаж навколо проблеми шкідливості радіотелефонів розгорівся в США через те, що з листопада 2000 року на всіх апаратах, що продаються, зазначається рівень радіовипромінення — 8АК, тобто потужність, поглинена тканинами органів людини і вимірювана у ватах на кілограм. У нас вимірюється щільність потоку енергії, випромінювана апаратом (так звана падаюча хвиля). Гранично допустима норма 8АК — 1,6 Вт/кг; в Росії та Україні —1 100 мікроват на один квадратний сантиметр.
Спеціалісти Українського наукового гігієнічного центру при Мінздраві України почали розробку гігієнічних нормативів для телефонів стільникового мобільного зв'язку, які працюють у діапазоні частот 450 мегагерц.
Компанія Теїзіга — австралійський оператор мобільного зв'язку — оприлюднила таку статистику: близько 100 тисяч телефонних дзвінків із мобільним телефонів було зроблено з моменту відкриття Олімпійських ігор 2000 року! Особливо часто жителі користувалися мобільним телефоном під час змагання із плавання. Цей вид спорту приніс Австралії найбільше медалей.
У 2000 році одна з компаній створила перший у світі мобільний телефон із вмонтованим телеприймачем. У новому апараті на дисплеї з активною матрицею, діагональ якого складав 4,57 сантиметра, можна приймати будь-які програми, якщо вони  приймаються у цьому місці. Розміри нового телефоновізора лише 92x51x36 міліметрів. Час розмови — близько трьох годин, живлення в режимі очікування дзвінка вистачить на 110—180 годин. Телепрограми можна дивитися безперервно три години двадцять хвилин.
На японській виставці 2000 року представлено прототип принципово нового мікротелефону. Його винахідник — 36-літній інженер Максаки Фукумото, створив модель, яку можна легко помістити у невеликий наручний годинник, а в браслеті буде розміщений мініатюрний мікрофона У браслет також вмонтовано пристрій, який перетворює звук на вібрацію,  яка передається по кістках долоні і вказівного пальця на барабанну пере​тинку. Таким чином, якщо користувач вставить вказівний палець у вухо, то він почує свого співбесідника.
Мобільні радіотелефони все частіше починають використовувати (через дорожнечу звичайних телефонних переговорів) для передачі візуальної інформації. SМS - повідомлення являють собою короткі послання, які можна відправити з одного телефону на інший або через сайт в Інтернет. Лише за серпень 2007 року у світі було відправлено дев'ятнадцять мільярдів таких SМS - повідомлення. Це перетворилося на моду, тепер  популярності набувають чати на основі ММS. 
Більше половини старшокласників України користуються засобами мо​більного зв'язку. Близько десяти разів на день вони відправляють з їх до​помогою письмові повідомлення. Усі останні моделі мобільних телефонів дають можливість виходити в Інтернет. Більшість батьків задоволені, що їх діти не розлучаються з телефоном, адже так можна дізнатися, де перебу​ває дитина.
Починаючи з грудня 2007 року, усі мобільні телефони у Великобри​танії будуть продаватися лише за наявності на них попереджувального на​пису про можливу небезпеку для здоров'я людини, яка користується цим засобом зв'язку. Мобільні телефони там має майже все населення. Кожний четвертий із них — неповнолітній.
У СПІА представлено унікальний винахід — мобільний телефон однора​зового використання. Розмір пробного примірника лише п'ять на сім санти​метрів, а товщина — півсантиметра. В картон будуть просто вставляти мікросхему, яку запрограмують на один або кілька дзвінків. Коштувати такий апарат буде не більше двох-трьох доларів.
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