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Небезпечні вантажі. Види ДТП. Дії свідка ДТП.

Мета: ознайомити учнів з небезпечними вантажами та видами ДТП, обговорити правила поведінки при ДТП та дії свідків.

Досить часто автотранспорт змушений перевозити вантажі, необхідні для народного господарства, але є небезпечними як для водіїв та пішоходів, так і для навколишнього середовища. Вони можуть стати причиною значного забруднення оточуючої природи, призвести до виникнення надзвичайної ситуації, коли під загрозою опиниться життя і здоров’я значної кількості людей. Тому автомобілі, які перевозять такі вантажі, мають спеціальний знак, на якому позначено, який саме вантаж перевозиться та вид небезпеки, яку він становить. 

До таких небезпечних вантажів відносяться вибухові, радіоактивні, сильноотруйні та інші речовини і знезаражена тара з-під них. Перевезення цих вантажів проводиться тільки за спеціальними правилами та інструкціями, а транспортні засоби, які їх перевозять, повинні бути забезпечені протипожежними, знешкоджуючими та іншими приладами, відповідно до правил перевезення даного вантажу.

Велику небезпеку для пішоходів можуть становити автомобілі, які перевозять вантаж, який виступає по довжині або ширині. Адже він може зачепити неуважного пішохода як на пішохідному переході, так і на тротуарі. Такий вантаж називають негабаритним. Автомобілі, які його перевозять, мають спеціальний знак, який знаходиться на частинах вантажу, що виступає. У темний період доби та в інших умовах недостатньої видимості краї вантажу позначаються ліхтарями різного кольору: спереду – білого, позаду – червоного, збоку – жовтогарячого.

На вулицях також можна побачити автобуси й тролейбуси, довші за звичайні, а також трамваї, що мають декілька вагонів. На них є застережливі написи: «Винос 1 м». Це означає, що під час повороту вони можуть зачепити пішохода на відстані 1 м. Тому не варто переходити дорогу перед автомобілями, які перевозять небезпечний вантаж або вантаж, що виступає. Краще зачекати, поки ці автомобілі проїдуть.

Дорожньо-транспортна пригода - це подія, що сталася під час руху транспортного засобу, внаслідок якої загинули або поранені люди чи завдані матеріальні збитки. Багато пригод виникають внаслідок того, що вимоги дорожніх ситуацій вищі за людські можливості, або конструктивні можливості автомобілів. 

З кожним роком кількість ДТП на транспорті зростає. Основними причинами ДТП є порушення Правил дорожнього руху, перевищення швидкості, перебування за кермом у стані алкогольного сп’яніння, збільшення кількості автотранспорту, несправність транспортного засобу.

Розглянемо види ДТП, визначені Правилами дорожнього руху.

Відповідно до Правил обліку і реєстрації ДТП розрізняють такі види дорожньо-транспортних пригод:

· зіткнення - рухомий автомобіль зіткнувся з іншим рухомим транспортним засобом;

· перекидання – втрата автомобілем стійкості після зіткнення, під час руху по слизькій дорозі, або, як наслідок, з’їжджання в кювет;

· наїзд на стоячий транспортний засіб;

· наїзд на перешкоду;

· наїзд на пішохода;

· наїзд на велосипедиста;

· наїзд на гужовий транспорт;

· наїзд на тварин;

· падіння пасажира;

· падіння вантажу.

ДТП може статися не тільки безпосередньо на дорозі, але й у дворі, у полі, у лісі. Однак констатація такої подій передбачає як мінімум три умови:

· у момент події транспортний засіб повинен перебувати в русі;

· сама подія повинна бути пов’язана з цим транспортним засобом;

· наслідки повинні являти собою загибель або поранення людей, пошкодження транспортного засобу, вантажу або споруд.

Загиблими під час ДТП вважаються люди, які померли від одержаний поранень на місці ДТП чи протягом 30 діб після неї; пораненими – люди, які дістали тілесні ушкодження внаслідок ДТП.

Юридичним фактом, який підтверджує те, що трапилося ДТП, є його реєстрація органами Державтоінспекції.

Ставши свідком ДТП або будучи причетним до неї, необхідно:

· надати можливу допомогу потерпілим;

· записати прізвища та адреси очевидців;

· повідомити органи міліції про пригоду та необхідні дані про себе;

· перебувати на місці пригоди до  прибуття міліції.

Якщо ви стали свідком ДТП, то повинні знати, яку першу допомогу потрібно надавати постраждалим. Перша допомога надається на місці пригоди до прибуття бригади швидкої медичної допомоги при порушенні дихання, кровотечах, переломах кісток, вивихах в суглобах, втраті свідомості, опіках тощо. Мета цієї допомоги полягає в збереженні життя і запобіганні погіршення стану здоров’я потерпілого.

Загальні заходи першої допомоги полягають в наступному:

· забрати потерпілого з зони ДТП – витягнути з-під уламків автомобіля, з перевернутої машини;

· надати найнеобхіднішу допомогу;

· допровадити до найближчого лікувального закладу або викликати бригаду швидкої медичної допомоги.

· Питання для обговорення:

· 1.Які небезпечні вантажі вам відомо?

· 2.Дайте класифікацію ДТП?

· 3.Хто несе відповідальність при виникненні ДТП.
Питання для перевірки:

1. Що ви думаєте про проведену бесіду?
2. Що було для вас важливим?
3. Чому ви навчилися?
4. Що вам сподобалося?
5. Що не вдалося з’ясувати?
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