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Оберіть життя!
Мета: пояснити поняття самогубства та причини суїцідальної поведінки дітей, розповісти про ознаки суїцидального ризику, вчити дітей цінувати своє життя та життя інших

     Самогубство  (суїцид)  - аномальне явище людської поведінки, що суперечить інстинкту самозбереження. Парадоксальність існування людини полягає у тому, що вона цінує життя дорого, але часто втрачає його безглуздо. У світі кожну хвилину від самогубства гинуть особи різної статі, віку, професійного та культурного рівня. Щорічна кількість завершених  самогубств в Україні складає 38 осіб на 100000 населення. Це один із найбільших показників у світі. Прийнято  вважати, що  випадках,  коли  у  державі  співвідношення суїцидентів  на 100000  населення  сягає 20, то проблема набуває статусу національного  лиха і потребує негайного реагування всіх гілок  влади, які відповідають за соціальну політику держави.

  Причини, ознаки і умови суїциду
Іноді за самогубство приймають та "списують"  на нього всі випадки смерті, які не можна відразу пояснити, коли самогубець не залишив записки або листа.  Самогубство -  це добровільне, усвідомлене  позбавлення людиною себе життя. Його іноді плутають з вбивством, нещасним випадком,   невиправданим ризиком, самопожертвуванням.
    Причини суїциду - це комплекс життєвих криз,  які переживає людина.

 До них належать:
     1.  Переживання образи,  самотність,  відчуженість, неможливість бути зрозумілим.
     2.  Дійсна або вигадана втрата коханої, близької  людини, ревнощі.
     3.  Переживання, які пов'язані із смертю рідних,  розлученням з дружиною, неможливістю спілкуватися  з дітьми.

     4.  Почуття провини,  сорому,  скомпрометованість, ображення самолюбства, каяття совісті, незадоволення собою.
     5.  Побоювання ганьби, приниження.
     6.  Страх  покарання,  небажання просити вибачення.
     7. Любовні невдачі, сексуальні ексцеси.
     8.  Почуття помсти, злоби, протесту,  погрози.
     9. Бажання привернути до себе увагу, викликати  співчуття, уникнути  небажаних наслідків хибного  вчинку або складної життєвої ситуації.
     10. Співчуття або наслідування товаришам, героям книг чи фільмів (ефект Вернера).  

     Привід суїцидальний - це остання негативна  подія в житті людини, яка підштовхнула її до суїциду.       Причина  та  привід у  випадках  самогубства  ніколи взагалі не збігаються.
Ознаками суїцидального ризику є:
•  стан депресії чи паранояльні тенденції,
•  сильне хвилювання;
•  розмови про самогубство чи погроза здійснити     його;
•   наявність спроб самогубства у минулому;
•  підвищена тривожність;
•  відсутність "сенсу життя";
•  зловживання спиртними напоями  чи наркотичними речовинами;
•  психічні розлади від 3 до 14 місяців;
•  дивна поведінка чи тривожність про те, що може  "щось статися";
•  яскраво виражені зміни поведінки;
•  надмірний спокій, як ознака рішучості покінчити з     собою;
•  нереальні висловлювання про зміни у житті;
•  вікові труднощі у взаємовідносинах з іншими;
•  байдужість до подій в світі, дій оточуючих;
•  немотивований збір і упаковка своїх речей;
•  роздача своїх речей;
•  паранояльні манії і галюцинації.
     Умови суїциду - це соціально-психологічні обставини, які  характеризують стосунки людини з оточенням (родичі, родина, сусіди, співробітники, друзі, знайомі тощо), умови життя, соціальний статус, мож-
ливості самореалізації.
     Комплекс поведінкових ознак, що піддаються обліку за допомогою спостережень, визначають характерні для схильних до самогубства наступні властивості:  замкнутість,  незручні, але  не  змінюючи  постави, нервовість, приплющення очей,  "порожній  погляд", монотонна невразлива мова із однозначними відповідями,  перебір пальців, пошук поглядом
відповіді на запитання, котре не задане, але малось  на  увазі,  сльозливість.  страх.  Негативний  стан  спостерігається у вигляді втрати апетиту, схуднення,  безсоння, придушеності,  скарг на втому від життя впродовж дня перед смертю. Суїциденти намагаються привернути  до себе увагу, як би  говорячи: "Я  вирішив вмерти, але ви мене врятуйте, не дайте загинути".
         Помилкові  уявлення   про самогубство
• Люди, які говорять  про самогубство, ніколи його не вчинять насправді.
     Це  найбільш розповсюджена  помилка.  Насправді 4 із 5 жертв суїциду неодноразово "подавали  сигнали"  про свої наміри.  Більшість суїцидальних  актів є протестами проти "несправедливості". Найчастіше це результат неусвідомленого, суб'єктивного  відображення ситуації, в яку потрапила людина, реакція на неможливість досягнути певної мети, подолати життєві труднощі. У цих випадках самогубство є  шантажно-демонстративним, так як не передбачає  кінцевого результату - летального кінця. Людина у цьому разі буде постійно подавати різні сигнали, натякати  на те, що вирішив позбавити себе життя, про  місце та час скоєння самогубства. Летальний кінець,  як правило, - результат необережності або негативного збігу обставин (не розрахував дозу ліків; людина,  яка, на його думку, повинна була його врятувати,  спізнилася, тощо).
• Самогубство   відбувається   раптово,   без     будь-якого попередження.
     І це не так. Суїциду передують ряд повідомлень,  які демонструють внутрішню боротьбу людини між  життям і смертю.
• Суїциденти постійно думають про смерть.
    Навпаки, такі люди знаходяться лише в розгубленому стані, переживають стресову ситуацію. Вони  бажають жити, але не знають як. Потяг до смерті у них  буває короткочасним, і якщо у таку хвилину допомогти людині подолати  стрес, його наміри, можливо,  зміняться, і вже у наступний день суїцидальний ризик  буде значно меншим.
•  Поліпшення, які спостерігаються після суїцидальної спроби означають, що загроза самогубства минула.

     Насправді через деякий час людина має ще  більше бажання позбавити себе життя самогубством,  якщо попередня спроба була невдалою Тому з суїцидентом  треба проводити  систематичну  психокорекційну та психопрофілактичну роботу.
•  Суїцидальні вчинки найчастіше здійснюють    молоді люди.
     Суїцид в однаковій мірі притаманний всім прошаркам  населення  незалежно від віку, соціального  статусу, освіти тощо.
•  Суїцид - спадкова хвороба.
     На цей час не встановлено, що схильність до самогубства є спадковою. Але не треба забувати, що існує не тільки генетична спадковість, але і соціальна. Тому  суїцидальний вчинок когось з членів родини може посилити суїцидальний ризик в інших, але у тих випадках, коли вони самі думають про смерть.
•  Суїцид скоюють люди з відхиленнями у розумовому розвитку.

     Дослідження  показали, що суїцид скоюють не  тільки люди з відхиленнями у розумовому розвитку. Деякі люди залишають життя тому, що страждають  або втомилися жити.
•  Існує тип людей, схильних до самогубства.

     Ніяких аргументів на користь цього твердження  не існує. Є дослідження, які доводять залежність схильності до суїциду від окремих психологічних особливостей людини. Це рішучість, нейротизм, особистісна та ситуаційна тривожності, агресивність. Але загроза  самогубства стосується всіх верств населення.
•  Жінки загрожують самогубством, а чоловіки в     більшості скоюють його.
      Це твердження помилкове. Жінки використовують "нерадикальні" засоби самогубства, з більшими  можливостями їх врятування лікарями: це снодійне,  газ, отрута тощо. Чоловіки найчастіше застосовують вогнепальну зброю, зашморг, отже їх шанси вижити  не значні.
 • Розмови  про самогубство можуть навіювати     слухачам думку про суїцид.
      Навпаки, відверте і пряме обговорення цього пи тання  є найбільш  ефективною  профілактикою,   оскільки зменшує психологічну напруженість особи, яка намагалась позбавити себе життя, або тільки зби-
рається це зробити.
• Люди, які вчиняють суїцид, не бажають приймати допомогу від оточуючих.

    Самогубство - це "крик душі", засіб привернути  до себе  увагу оточуючих. Як показують  останні  дослідження, у 99% випадків незакінчених самогубств суїциденти до останньої хвилини сподівалися, що їх  зупинять  або врятують
    На що треба звернути увагу
    Складна життєва ситуація може виникнути у людини, яку ти добре знаєш: твого друга, сусіда, і ти можеш  стати  єдиним,  хто  помітить,  що  з  ним відбувається і попередить лихо.
    Найголовніше - знайти час для довірливої розмови і намагатися переконати цю людину в тому, що є вихід з трагічної ситуації.
  Куди звернутися за допомогою:
• до дільничого лікаря;
• до психіатричної лікарні.
• до Кіровоградського міського центру соціальних служб для молоді
     Кіровоградський міський центр
      соціальних служб для молоді
         вул. Леніна, 33/38, а/с 75
          тел.: 32-04-78,32-04-79
