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Ознаки статевого дозрівання

Належність до певної статі визначається відповідними ознаками.

Розрізняють первинні та вторинні статеві ознаки, які формуються в процесі розвитку людини. Генетична стать майбутньої дитини закладається під час запліднення, що й зу​мовлює розвиток внутрішніх і зовнішніх ста​тевих ознак вже з моменту запліднення. Пік фізичного розвитку та статевого дозрівання (стан організму, здатного до репродукції) припадає на підлітковий вік. Вважається, що цей період починається приблизно з 10 - 12 років і продовжується до 18 років і далі, але в кожної людини термін початку та закінчення   цього періоду різний. Крім того дівчата роз​виваються значно швидше, ніж хлопці.

У підлітковому віці в організмі відбува​ються зміни, що призводять до статевої, фізичної та психічної зрілості.

Першими проявами статевого дозрівання можна вважати появу вторинних статевих оз​нак. У хлопців помітно збільшується темп рос​ту та розміри статевого члена і яєчок (що іноді супроводжується болісними відчуття​ми), з'являється волосся на лобку, під пахва​ми, а пізніше - на обличчі. Відбувається зміна голосу. В багатьох юнаків у цей період відмічається нагрубання та підвищення чутли​вості грудних залоз, активізується діяльність потових і сальних залоз, що часто призводить до виникнення юнацьких вугрів.

У дівчат відбувається активний ріст кісток тазу й округлення стегон, збільшення молоч​них залоз, ріст волосся на лобку і під пахва​ми. Як і в хлопців можуть з'являтись на об​личчі вугри.

У період статевого дозрівання відбува​ються також зміни в репродуктивній системі. Статеві органи збільшуються в розмірі та ви​робляють особливі статеві клітини (яйцеклітини у дівчат і сперматозоїди у хлопців), злиття яких призводить до запліднення та розвитку плоду. Деякі з цих процесів відбува​ються всередині організму і проходять не​поміченими. У хлопців зовнішньою ознакою статевого дозрівання є полюції: виділення сімені з статевого члена, що відбувається під час еротичних снів і можуть супроводжува​тись приємними сексуальними відчуттями. У дівчат процес статевого дозрівання стає помітним тоді, коли зростають груди та почи​нається менструація.
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