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До житла природний газ надходить по магістральних газопроводах, прокладених під і над землею. Від магістралей до газових приладів у будинках газ подається по трубах, які фарбують у жовтий колір. Щоб підвищити рівень безпеки, на цьому шляху встановлюють щонайменше чотири крани. Перший газовий кран встановлюється там, де газ забирається з магістралі, другий – на вході в будівлю, третій – перед кожним газовим приладом, а четвертий – на самому газовому приладі. Він не тільки відкриває подачу газу, але й регулює його тиск та інтенсивність горіння. Газові крани мають два положення – «відкрито» й «закрито». Якщо кран встановлено вздовж газової труби – він відкритий, якщо поперек – закритий.

У тих районах, де прокладання газопроводу забруднене або невигідне, споживачі отримують газ у скрапленому стані у балонах. Балони шлангами під’єднують до газового приладу і варто лише відкрити кран, як рідкий газ переходить у газоподібний стан. 

Природний та скраплений гази не мають кольору, запаху, смаку. Магістральний газ вдвічі легший за повітря і тому скупчується в низьких непровітрюваних місцях. Скраплений газ складається в основному з пропану і бутану. При звичайних температурах вони знаходяться у газоподібному стані, але при нормальній температурі і підвищеному тиску в закритій посудині можуть бути переведені з газоподібного стану в рідкий, тому їх називають скрапленими. При зменшенні тиску, тобто при відкритті крану, скраплені гази починають швидко випаровуватися, перетворюючись знову у газоподібний стан. Завдяки такій властивості скраплених газів, їх можна перевозити в герметичній тарі на великі відстані, зберігати і використовувати при необхідності. Скраплений газ токсичніший за природний і попадання його на шкіру спричинює обмороження.

Балони для скрапленого газу можуть мати різну ємність: маленькі – туристичні, великі – для тривалого користування. Всі вони багаторазового використання, тобто повторно заправляються на газових станціях. Фарбують їх у червоний колір з написом білими літерами «Пропан-бутан».

Встановлюючи газові балони для постачання газом кухонних плит, треба дотримуватися Правил безпеки в газовому господарстві. Балони необхідно захистити від нагріву понад 450 С. Для цього їх розміщують з тіньового боку будинку або роблять для них тіньовий захист. У приміщеннях, де зберігаються балони зі скрапленим газом опалювальні прилади потрібно обгороджувати екранами з негорючих матеріалів, які встановлюються на відстані не менше 0,1 м від приладів опалення. 

Балони з газом встановлюють на відстані понад 50 см від дверей та вікон і понад 3 м від дверей та вікон цокольних і підвальних поверхів, каналізаційних люків і вигрібних ям у металевих шафах з жалюзі для провітрювання. Шафу фарбують у світлий колір s встановлюють на негорючих основах, що виключають осідання, і кріплять до основи будинку. 

Газопроводи від газових балонів, розміщених поза приміщенням, виконують з металевих труб.

На території житлових будинків, забороняється залишати на відкритих майданчиках та дворах балони зі скрапленим газом, а також зберігати балони з-під газів. Балони з горючими газами мають бути захищені від сонячного світла та іншого теплового впливу.

Виявити витікання газу можна:

1. На око – на поверхні мильної води, якою обробляють трубу, на місці витікання утворюються пухирі.

2. На слух – в разі сильного протікання газ виривається зі свистом.

3. За запахом – характерний запах, який мають речовини, що додають до нього, стає сильнішим поблизу місця протікання. Не можна шукати місце протікання газу за допомогою відкритого полум’я.

Скраплений газ важчий за повітря і, поширюючись, стелиться по землі. Він має різкий неприємний запах, тому його легко виявити

В разі витікання газу потрібно остерігатись будь-яких дій, які викликають іскру та підвищення температури в приміщенні (не вмикати світло, не світити сірниками, не курити, не користуватися відкритим вогнем, телефоном). Потрібно забезпечити інтенсивне провітрювання приміщення, перекрити подачу газу і викликати майстра по телефону «04».
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