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 НА ПЕРЕХРЕСТІ...

Мета: повторити правила поведінки на перехрестях 

Тобі потрібно перейти дорогу, а на перехресті немає ні світлофора, ні регулювальника. 

Що робити? 

Може, ризикнути і кинутися через дорогу в надії, що удасться благополучно добратися до протилежного тротуару?

Звичайно ж ні. Насамперед  тобі варто зупинитися на перехресті і подивитися спочатку ліворуч, потім праворуч. Якщо ти бачиш, що машин поблизу немає,   можеш сміло переходити вулицю.

 Коли ти помітиш  автомобілі, що наближаються, почекай, поки усі вони проїдуть, і тільки тоді переходь дорогу.

Прибігає Петро на роботу до Вовиної мами і схвильовано повідомляє:

- Ваш Вовочка переходив вулицю, і його переїхав каток!

- О  Господи! Боже мій! І де ж він зараз?!

- Дома...

- Як дома?! Удома нікого немає, ключі в мене! Як  же  ви   туди ввійшли?!

- Так ми і не входили. Ми його під двері просунули.

Найчастіше  навіть на нерегульованих перехрестях є пішохідні доріжки, позначені білими смугами - "зеброю", або  стоять  дорожні знаки "Пішохідний перехід". Перетинати дорогу потрібно саме по пішохідному переходу.

 Навіть якщо   перехрестя немає  чи світлофора, регулювальника, водії все- рівно сповільнюють хід своїх автомобілів, побачивши цей попереджувальний дорожній знак. Тому переходити вулицю в спеціально відведених для цього місцях набагато безпечніше, ніж у всіх інших.

Якщо дорога широка і на ній дуже жвавий  рух транспорту, то перед тим, як її перейти, подивися ліворуч і, переконавши, що до перехрестя не наближаються машини, переходь половину вулиці. Потім, зупинившись на лінії, що розділяє транспортні потоки, що рухаються в протилежних напрямках, чи на "острівці безпеки", подивися праворуч і, дочекавшись, коли машини  зупиняться чи   проїдуть, перейди і цю частину вулиці.

Найкраще , якщо біля нерегульованого перехрестя, де ти з’явився, є підземний перехід. Обов'язково скористайся ним : підземні переходи для того і створені, щоб убезпечити життя пішоходів.

Переходячи вулицю на нерегульованому перехресті, не вибігай на проїзну частину через яку-небудь перешкоду -    тролейбуса, що стоїть на зупинці, високого  снігового  замету. Твоя несподівана поява на дорозі навряд чи викличе радість у водіїв і напевно не принесе задоволення тобі самому. 

Якщо ти і любиш ефектні появи, то дорога не годиться  для подібних сюрпризів: водії можуть не встигнути загальмувати, якщо ти вискочиш на дорогу прямо перед їхніми автомобілями.

Просипається Вовочка після операції. Від наркозу відходить і запитує лікаря:

-       Скажіть, що з мною трапилося?

- Переходив вулицю і потрапив під машину. Тебе оперували...

- Виходить, я в лікарні?

- Ну як сказати... Здебільшого  так.

Якщо тебе лякає нескінченний потік машин, дочекайся, коли інші пішоходи почнуть переходити вулицю, і приєднайся до них. Однак не варто забувати, що і серед цілком серйозних чоловіків і жінок зустрічаються такі, котрі без усякої поваги відносяться до правил дорожнього руху. І якщо ти вирішуєш піти за дорослими перехожими на бурхливому перехресті, спочатку переконайся, що твої попутники не порушують правил безпеки поводження на дорогах.

Особливої уваги вимагає громадський транспорт. При переході дороги    тролейбуси  і автобуси що стоять на зупинці потрібно обходити позаду, а трамвай - попереду. Але безпечніше всього - дочекатися, коли громадський транспорт залишить зупинку, і тільки тоді переходити дорогу

Тест допоможе тобі визначити,  чи всі ти правильно зрозумів.

Іван Семенов підійшов до нерегульованого перехрестя.

ЩО ВІН ПОВИНЕН ЗРОБИТИ ПЕРЕД ТИМ, ЯК ПЕРЕТНУТИ ВУЛИЦЮ?
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1) подивитися спочатку ліворуч, потім праворуч;

2) подивитися спочатку праворуч, потім ліворуч;

3) подивитися спочатку нагору, потім униз;

4) закрити очі, щоб не бачити, як його роздавить "КАМАЗ" і піти уперед;

                                                        5) не піти у школу і повернувся додому.

При переході через нерегульоване перехрестя велика частина відповідальності за безпеку руху лежить на пішоході. Тобі напевно приходилося бачити пішоходів, що квапливо перебігають вулицю прямо перед  машинами, що несуться. Ні, ніхто не змусить нас повірити, що і тобі приходилося забувши  про  все  на  світі   бігти від одного тротуару до іншого, не звертаючи уваги на сердитих  водіїв, що сигналять! Для пішохода, що перетинає вулицю на нерегульованому перехресті, дуже важливо правильно оцінити обстановку на дорозі. Якщо ти бачиш машину, що йде на великій швидкості, нехай вона навіть ще далеко, то краще перечекати, поки вона промчиться. 

Невірна оцінка швидкості машини,  відстані  до  неї  може коштувати життя пішоходу на дорозі.

 Подумай, чи варто поспішати, коли мова йде про власну безпеку і  життя?

