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Поведінка учнів на водоймищах
Мета: ознайомити учнів з правилами поведінки на водоймищах

В період літніх канікул значна частина дітей їде на відпочинок в табори, до бабусь та дідусів у село, залишається у місті. Але де б не була дитина, батьки намагаються використати цей період для загартування дитини. І особливе місце в системі загартування належить воді. Головне при проведенні загартування в умовах   водоймища – забезпечити безпеку і виконання санітарно-гігієнічних вимог.
Діти повинні знати, що знаходження на водоймищах дозволяється тільки в присутності старших (батьків, родичів, вчителів). Існують вимоги до місць купання дітей і дорослих.

Місце для купання повинно бути перевірене СЕС і отримано дозвіл на проведення купання в даному місці.

Місце вибирається подалі і вище по течії від стоків, водопоя скота. Дно повинно бути пологим, рівним, щільним, краще піщаним. Глибина водоймища для тих хто не плаває 80-120см. Швидкість руху течії води не більше 10м/хв.
У тих хто купається повинно бути завчасно приготовлено необхідний інвентар: дошки з пенопласта (40 х 30 х 5см), резинові круги (медичні), надувні іграшки.

Купатися краще тоді, коли немає вітру і температура води не нижча за +20о, а температура повітря +22о…+24о. Тривалість перебування у воді не більше 5-6 хвилин.

Якщо у людини з’явився озноб, тремтіння або “гусина шкіра”, то необхідно негайно вийти з води і енергійно розтертися рушником, зробити декілька вправ, щоб зігрітися, і швидко одягнутись.

При судомах головне – не піддаватись паніці, намагайтесь триматись на воді і кликати на допомогу.

Не можна входити у воду пітним і розжареним зразу після приймання сонячних ванн і після рухомих ігор. В воду входять не раніше чим через 60 хв. після приймання їжі. При поганому самопочутті входити у воду забороняється. Виходячи з води, діти повинні добре витертися рушником і вдягнути суху одежу. 

Під час купання діти повинні запам’ятати наступне:

1. Якщо ви не вмієте плавати, то повинні знаходитись тільки на мілкому місці. 

2. Входити у воду і виходити із води можна лише з дозволу і по команді вчителя (батьків).

3. Бажано у воді знаходитись парами, щоб кожен спостерігав за своїм партнером.

4. Завчасно ознайомитись з умовними сигналами та жестами. Не допускати подачі ложних  сигналів про допомогу – крику “тону!”, “Допоможіть!”,“Спасіть!”.

5. Не можна запливати за огородження (якщо такі є) або знаходитись далеко від старшого, який знаходиться з вами у воді. Не можна пірнати у незнайомих місцях, стрибати з бортиків, допоміжних споруд, з берега.

6. До і після купання обов’язково встановіть наявність всіх дітей. Групу дітей супроводжують двоє дорослих. Один знаходиться у воді, а другий – на березі.

Пригода на воді завжди несподівана. Вона може трапитись під час купання або занять плаванням у відкритому водоймищі або басейні. Однак основна причина нещасних випадків на воді і гибелі людей – це несоблюдение або порушення ними правил і мір безпеки на воді і невміння плавати.
При нещасному випадку треба як можна скоріше допомогти потопаючому. Діяти треба оперативно, рішуче, без метушні.

Якщо на місці пригоди  не виявилось рятівних засобів  або їх по яким-небудь причинам не можна застосовувати (немає човна, а людина тоне далеко від берега і йому не можна кинути рятівний круг, шари та інше), потопаючого треба спасати вплав. 
Якщо помітили потопаючого, треба швидко оцінити обстановку і вибрати найбільш оптимальний варіант спасіння. Якщо поруч немає човна, а постраждалий знаходиться далеко від людей, то необхідно добігти по берегу до найближчого до потопаючого місця, на ходу знімаючи з себе одежу і взуття. Потім ввійти в воду і пливти, враховуючи швидкість течії. При сильній течії треба бігти по берегу з розрахунком випередити потопаючого і тільки після цього війти у воду. Стрибати у воду, тим більш головою вниз, в незнайомому місці не можна. Це опасно для життя рятівника. 
Якщо потерпілий понурився у воду, то необхідно нирнути і знайти його. Якщо потерпілий лежить на дні, то, наблизившись до нього, треба захватити його під руки або обома руками за руку, відштовхнутися від дна і випливти на поверхню води. У тому випадку, якщо знайти постраждалого не вдалось, здійснюється послідовний пошук в передбачуваному секторі водоймища з урахуванням течії і можливого знесення потерпілого.

