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Правила щодо особистої безпеки.
Мета: Ознайомити дітей з основними правилами поведінки дотримуватися по дорозі в школу та додому, в суспільних місцях, коли знаходяться одні вдома та інших надзвичайних ситуаціях. Розглянути основні принципи Бойового Гопака, як одного з видів єдиноборств та засобів самозахисту  основаних на українських танцях..

І. Криміногенна обстановка в Україні

Розповідь вчителя: Глобальна злочинність – ще одна гостра соціальна проблема сучасності. Кількість зареєстрованих у світі злочинів у середньому зростає на 5% щороку. Але останнім часом особливо швидко зростає частка тих, що належать до категорії тяжких (убивства, насильства тощо).

Як свідчить статистика, злочинність в Україні набула неабиякого поширення. В умовах економічної кризи, нерівномірності суспільного розвитку, різкого спаду рівня життя, значних прогалин у законодавстві та інших негативних чинників збільшується кількість осіб, які схильні до споєння злочинів. Враховуючи складну криміногенну ситуацію в Україні, кожна людина повинна вміти захистити себе в ситуаціях, пов’язаних з насильством.

ІІ. Засоби самооборони. Бойовий Гопак.
Розповідь вчителя: Природа нагородила людину багато чисельними засобами для самозахисту, але вона не завжди знає ці засоби та тим більше – вміє нами користуватися. Людина має знати також засоби пасивного захисту, які дозволяють відбивати удари противника, так само як і можливості маневру, який забезпечить вигідну для атаки позицію.
 Разом з тим, на тілі людини нараховуються близько 50 вразливих місць /слабких точок скелета, больових точок на внутрішніх органах та нервових центрах/ вплив на які дозволяє швидко нейтралізувати нападника та виграти час.
Для активного самозахисту треба знати ці точки, з одного боку, вміти захищати їх, з іншої володіти прийомами які забезпечують вплив на вразливі точки противника та досягнення перемоги над ним.

В світі існує дуже багато систем самозахисту, які дуже різняться за своєю природою. Для тренування самбо, джиу-джицу та дзюдо необхідно, як правило, прямий контакт з противником, для боксу неприйнятні дистанції вплотну та обхвати, а карате найбільш ефективне на дистанції поз захватом. Загальна кількість прийомів самозахисту навіть в най розповсюджених в світі системах нараховують близько тисячі. На їх вивчення потрібні роки постійних тренувань. 

Але єдиноборства це не тільки система самооборони та військова майстерність це іще і філософія та стиль життя. Більшість східних єдиноборств, які так популярні в Європі та Україні останнім часом, це світогляд інших народів, положення якого іноді є чужим та незрозумілим нам. Але ми також народ який має свою історію, свою філософію, свій світогляд і навіть своє, не гірше за інших, бойове мистецтво. 

Повідомлення учнів

Учень 1:  Жаль чи не жаль, давно і безповоротно відійшли у минуле ті часи, коли бряжчали шаблі і свистіли стріли у Дикому Полі, коли падали мури Кодаку і Синопу, Трапезунду і Стамбулу, коли далеко по цілому світу розлягалася слава про дивне і загадкове плем'я запорожців, збороти яких не було під силу жодному ворогові. 
Минулися і ті тихі вечори на Україні, що їх сільська малеча просиджувала на призьбі, захоплено слухаючи пісень та розповідей старих кобзарів - правічних вчителів та просвітителів народу, співців предківської слави. Сліпих бардів замінили кишенькові плеєри, на яких можна слухати що завгодно і коли завгодно, а замість знань про власне минуле людям дали телевізор, у якому завжди і без особливих проблем можна знайти для себе героя до смаку - Супермена чи робота-поліцейського, Геркулеса чи техаського рейнджера, Ван Дамма чи Шварцнегера - в Голівуді ніколи не бракувало дешевих героїв. Кожен школяр тепер знає, що таке карате і хто такі самураї, і чим вони відрізняються від ніндзя, і що "десь там", себто в Тібеті, є великий монастир Шао-Лінь, де всі дуже круто б'ються, але все одно техаський рейнджер їх усіх переможе, бо він же з Техасу. Чомусь мало кому цікаво, хто такі характерники і що вони вміли, і як так траплялося, що дві тисячі запорожців приступом брали турецьку фортецю із залогою у тридцять тисяч добірного війська? Дуже добре постаралися різні сили, щоб ми забули, та й ніколи більше не згадали тої слави. Дуже вже багатьом у сучасному світі вигідно, щоб ніколи не піднялося з теперішньої руїни то страшне і незбагненне плем'я, з яким кілька століть тому мусіли рахуватися найпотужніші світові імперії. Вигідно, щоб нащадки найдавнішого народу на планеті мирно і вдоволено жували жуйку, курили L&M чи якусь іншу "справжню америку", пили пиво і дивилися тупі відіки - головне, щоб росли байстрюками, щоб не знали і не хотіли знати: хто вони у цьому світі? Яких батьків та дідів діти та онуки?

Учень 2 Але не всіх задовольняє таке собі щасливе і безтурботне існування, бо хто народжений лицарем - рабом не зможе бути ніколи. Упродовж багатьох років львів'янин Володимир Пилат вивчав бойові системи Сходу: різні стилі у-шу, теквондо, тайландський бокс і карате у всеможливих варіантах. І постійно переслідувала ідея: чому це все чуже, запозичене? Невже не було в нас своєї бойової культури, своєї системи лицарського вишколу? Адже не з піску і не з вітру зродилася та слава козацька, що й досі не змогли її затерти ані задушити жодні кари і заборони! Пошуки в історичних джерелах підтвердили перші здогади: справді, усі історики, навіть чужинські, відзначали, що козаки-запорожці були неперевершеними воїнами, кожен з яких міг подолати у герці і до десятка польських чи московських вояків чи трьох-чотирьох турецьких яничарів. А про силу та бойову майстерність яничарів по тодішній Европі також ходили страшні легенди! Отже, наше бойове мистецтво не лише нічим не поступається іншим, відомим нині системам, але і багато в чому перевершує усе відоме досі. Постала нова проблема: як відродити це мистецтво? Де шукати його коріння? 
Бойовий Гопак - це система духовного та тілесного вишколу, котра з прадавніх часів існувала на українських землях, про що переконливо свідчать славні перемоги наших предків, часто над чисельно сильнішим супротивником. Протягом століть життя нашого народу під чужим пануванням будь-які прояви національної культури, а тим паче бойової, жорстоко переслідувалися. Тому до наших днів практично не збереглися цілісні методики самовдосконалення, якими користувалися скифські воїни, руські дружинники та запорізькі козаки, хоча в багатьох українських родах ще не перервався ланцюжок таємної передачі знань про бойове мистецтво від батька чи діда до сина чи онука. 
Учень 3 Іноземці, які приїздили свого часу на Січ, щоби вивідати секрети військового вишколу козаків, писали розчаровано у своїх записках, що ніякої підготовки, муштри чи навчання вони тут не бачать, що запорожці цілими днями лиш танцюють та співають. Українські танці, особливо популярні серед козацтва Гопак та Метелиця, містять у собі дуже багато бойових елементів. Можливо, саме тому, що будь-які секрети бойового мистецтва неминуче привертають увагу чужинців, наші предки навчилися закладати бойову техніку у танець, що і дозволило зберегти значну її частину до наших днів. Танець був також своєрідною формою вишколу тіла, завдяки якій воїн міг постійно вдосконалювати свою бойову майстерність, не привертаючи зайвої уваги. Розшифровка бойових елементів, закладених у народні танці, дала, нарешті, ту довершену цілісну систему лицарського вишколу, котра і отримала назву славетного козацького танцю - Бойовий Гопак. 

Сьогодні, коли в усьому світі відроджуються національні види боротьби, українці, як представники найдавнішої нації на Землі, не мають морального права зневажати бойову спадщину предків. Спираючись на історичні корені свого народу, його філософію, вірування, звичаї та обряди, Бойовий Гопак гартуватиме в молоді дух воїнів та сприятиме відродженню національної гордості.

Бойовий Гопак сьогодні повністю відповідає усім вимогам сучасності: розроблена базова техніка та методика викладання, утверджені рівні майстерності та правила проведення змагань, видано навчально-методичні посібники для учнів та вчителів. Найкращим доказом конкурентноздатності Гопака поміж іншими видами одноборств є те, що на міжстильових турнірах та чемпіонатах гопаківці виборюють призові місця не лише у показових дисциплінах, але і в контактних двобоях. Але Гопак виходить за межі звичайних уявлень про вид спорту чи бойове мистецтво. Бойовий Гопак - це потужний молодіжний рух, що захоплює і об’єднує Українців в усьому світі, незалежно від суспільного стану чи рівня достатку, належності до політичних партій чи віросповідання. 
Бойовий Гопак, незважаючи на тисячолітні традиції і вже понад п’ятнадцятирічну історію розвитку в наш час, досі сприймається як новий і чимось екзотичний вид двобою. Кожен гопаківець, залежно від індивідуальних здібностей та характеру, може пробувати свої сили у оздоровчому, фольклорно-мистецькому чи спортивному напрямках. Кожен із цих напрямків дає належну фізичну підготовку, знання основної бойової техніки та вміння поводитися в екстремальних ситуаціях. Відповідно до зростання майстерності зростають і вимоги до самодисципліни, цілеспрямованості та наполегливості учня. На бойовий рівень переходять лише одиниці із сотні - ті, кому дано у цьому житті стати справжнім майстром, для якого бойове мистецтво - це сама суть його життя.

Для багатьох із нас екзотика Бойового Гопака полягає власне у його спрямуванні на наші національні традиції. Козацькі чуби, вишиті сорочки, кольорові шаровари, народні музичні ритми - це все асоціюється швидше із театралізованим фольклором, ніж із бойовим мистецтвом. Твердо звикли ми до різних видів кімоно, чи від біди - до плямистих камуфляжних комбінезонів як до стереотипу "справжнього мужчини", який іде Шляхом Воїна. Можна довго сперечатися про історичну першість, технічні переваги чи недоліки Гопака у порівнянні із іншими стилями - не в цьому річ. До однієї вершини можна прийти багатьма різними стежками, і кожен у житті обирає свій Шлях. Бойовий Гопак - для тих, хто у своєму розвитку прагне принести користь насамперед своїй країні і своєму народові. Гопак - це Шлях українського лицаря, котрий інтереси держави ставить понад особисті бажання та потреби, лицаря, метою якого є служіння своєму народові.

ІІІ. Поради на кожний день щодо особистої безпеки:

Крім основних принципів самооборони існують правила поведінки, які попереджають утворення небезпечних ситуацій, або знижують ймовірність їх появи. Давайте спробуємо скласти такі правила. 
Учні розповідають, яких правил треба дотримуватися по дорозі в школу та додому, в суспільних місцях, коли знаходяться одні вдома.
Вчитель робить висновки з того що сказали учні та розробляють поради на кожний день щодо особистої безпеки:

· гроші та цінні речі тримайте при собі; портфелі, сумочки не залишайте без догляду;

· в кафе або барі, перші ніж повісити пальто на вішак або спинку крісла, заберіть з нього гроші і документи;

· не відчиняйте дверей незнайомій людині (або тримайте двері на ланцюжку); пам’ятайте, грабіжники можуть приходити під виглядом сантехніків, службовців газопостачання, електромережі і навіть працівників міліції; посадові особи зобов’язані самі пред’явити посвідчення;

· якщо Ви маєте при собі кишенькові гроші, то по можливості, беріть їх стільки, скільки думаєте витратити; не показуйте відкрито, що у Вас з собою багато грошей;

· гаманець з грошима ніколи не слід класти в зовнішню кишеню одягу чи сумки, особливо в переповнену харчами;

· нападаючи на жінок, злочинці часто намагаються вирвати з їхніх рук сумочку, тому безпечніше носити сумку на ремені через плече, притискуючи її до себе;

· ніколи не носіть разом гроші і документи;

· повертаючись додому пізно ввечері, намагайтесь йти по освітленій та жвавій вулиці, уникаючи темних провулків та парків, хоча це й забере більше часу; у вечірній час треба бути напоготові на вулиці, в транспорті, в під’їзді будинку, у ліфті;

· уникайте ситуацій, які загрожують насильством (суперечка з п’яними), краще виглядати боягузом в очах злодіїв, ніж бути побитим до смерті;

· уникайте повертатись додому вночі на самоті; ніколи не сідайте в автомобіль до незнайомих людей;

· якщо на Вас напали, кричіть якомога голосніше або розбийте скло найбільшого помешкання чи магазина; чи спробуйте поговорити з нападником і зверніться до його почуттів.

Контрольні питання:

1.Що особисто для себе ви взяли з цієї бесіди?

2.Чи потрібно дотримуватисі правил особистої безпеки?
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