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Психологія натовпу

Мета: ознайомити учнів з чотирма основними різновидами  натовпу: випадковий, експресивний,  конвенційний і діючий; навчити діяти під час надзвичайних ситуацій в натовпі
Почуття страху, що охоплює групу людей, миттєво передається  іншим і переростає в некерований  процес – паніку. У людей різко підвищується емоційність сприйняття  того, що діється довкола, знижується відповідальність за свої вчинки.  Людина не може свідомо оцінити  свою поведінку та обстановку, що  склалася. У такій ситуації досить  лише одному виявити бажання втекти з небезпечного району, як людська маса починає сліпо копіювати  його дії. Тому люди найчастіше гинуть не від самої небезпеки, а від  страху й паніки, що виникають у натовпі. Про це треба завжди пам'ятати і передбачати можливу небезпеку.

Дослідження Карантелі (США)  демонструють характерні риси паніки:

· панічна втеча завжди спрямована в протилежний від небезпеки бік (не  робиться ніяких спроб протидії);

· напрям втечі людей під час паніки не є випадковим (вибір – за знайомою дорогою або за тією, що втікають інші);

· за своїм характером панічна втеча є асоціальною (найсильніші зв'язки можуть бути перерваними: мати може  кинути дитину, чоловік – дружину  тощо, а люди несподівано становлять  джерело небезпеки один для одного);

· людина, охоплена панікою, завжди вірить, що обстановка дуже небезпечна (панічна втеча припиняється, коли людина усвідомлює, що перебуває поза небезпечною зоною);

· людина, охоплена панікою, погано  міркує, хоча повністю Гі дії не позбавлені логіки. Проблема переважно полягає в тому, що вона не шукає альтернативних рішень і не бачить наслідків  свого рішення, інколи – головних, як у  типовому випадку під час пожежі:  стрибок з великої висоти.

Зрозуміло, що нейтралізувати паніку може або сильне емоційне гальмо, або диво. Але, як відомо, див не  існує. А серед засобів нейтралізації  паніки – категоричні команди, гаряче переконання, що небезпеки  не має.

Види натовпу, їхня характеристика.

За однією з найпоширеніших класифікацій, якими користуються соціологи і психологи, прийнято розрізняти чотири основних різновиди  натовпу: випадковий, експресивний,  конвенційний і діючий.

Випадковий натовп – це чималий  гурт людей, чию увагу, наприклад,  привернула якась надзвичайна подія,  скажімо, дорожньо-транспортна пригода.

Експресивний натовп (фр. expressif  – виразний) складається з людей,  згуртованих прагненням спільно висловити свої почуття – радість, горе,  протест, солідарність тощо. Експресивний натовп можна побачити на  багатолюдному весіллі чи похороні,  на мітингах і маніфестаціях.

Під конвенційним натовпом розуміють найчастіше учасників масових  розваг, наприклад, глядачів на стадіоні чи в концертному залі. Їх об'єднує  не лише цікавість до масового  дійства, а й готовність реагувати на  нього згідно з певними ритуалами чи  нормами, що не мають офіційного  характеру, а виникають ніби за домовленістю-конвенцією (від лат.  convention – договір, угода).

Діючий натовп поділяється на агресивний, панічний, корисливий та  повстанський. Прикладом дій агресивного натовпу може бути, скажімо, самосуд розгніваної юрби над спійманим на гарячому злочинцем,  панічного – масова втеча людей від  несподіваної небезпеки.

Дії корисливого натовпу завжди  спрямовані на оволодіння якимись  цінностями чи благами. Це може бути  штовханина за дефіцитними товарами чи просто сутичка за місце у  транспорті.

Повстанським називають натовп, дії  якого зумовлені справедливим обуренням проти властей, їхніх утисків,  сваволі. Такий натовп здатний змести навіть організовану, озброєну  силу.

Правила поведінки щодо збереження власного життя у натовпі під час  масових заходів
Статистикою доведено, що у  місцях, де збирається дуже багато  людей, наприклад, у школі, кінотеатрі, на стадіоні тощо, некеровані  панічні дії натовпу можуть викликати навіть людські жертви.

Щоб не загинути у натовпі, найкраще правило – не потрапляти в  нього або обійти його. Якщо це неможливо, ні в якому разі не йти проти натовпу.

Пам’ятай!  Найнебезпечніше – бути  затиснутим і затоптаним  у натовпі.

Люди в паніці не помічають тих,  хто є поряд. Кожен думає про власний порятунок. Натовп поривається  вперед, до виходу. Найбільша давка  виникає в дверях, перед сценою, біля  арени тощо.

Тому, входячи до будь-якого приміщення, потрібно звертати увагу на  запасні та аварійні виходи, і уявляти, як до них добратися.

Не слід наближатися до вітрин,  стін, скляних дверей, до яких тебе  можуть притиснути і розчавити. Якщо  натовп захопив тебе – не чини йому  опору. 

Для попередження надзвичайних ситуацій під час проведення масових  заходів рекомендується створити так  звані «групи порятунку».

Основне їхнє завдання – своєчасно й оперативно реагувати на раптово виникаючі запити присутніх і не допустити панічних настроїв.

Хроніка масової загибелі людей  у натовпі

10 березня 1975 р. у Сокольниках  (Москва) грали хокейні збірні СРСР  і Канади. Канадську команду супроводжували рідні і друзі, які щедро  роздавали вболівальникам значки,  жуйки, наклейки. Після гри сотні  підлітків кинулися до автобуса за сувенірами. У натовпі загинула 21 особа (13 з них не виповнилося 16  років).

20 жовтня 1982 р. у Лужниках  (Москва) відбувся футбольний матч  між «Спартаком» і голландським «Хаарлемом». Було холодно. До кінця  гри залишалося кілька хвилин. Люди  почали повільно просуватися до виходу і в цей момент «Спартак» забиває гол. Уболівальники вирішили повернутися. На східцях утворилася  «пробка». У натовпі загинуло 66 вболівальників, 60 осіб дістали травми  та ушкодження. 

30 листопада 1998 року у Червонограді на Львівщині четверо школярів  загинуло у натовпі в кінотеатрі «Україна», коли прийшли на перегляд  одного з найкасовіших фільмів –  «Армагеддон».

У червні 1999 року у Мінську на  одному з проспектів було організовано міське свято. Радіостанція  «Мир» відзначала ювілей, а ближче до вечора мав відбутися концерт  за участю популярної групи. Перед  початком концерту почали спалахувати блискавки і збиратися хмари. Тільки-но розпочалася злива,  дві з половиною тисячі молодих  людей водночас кинулося до метро. У стихійно створеному натовпі  на східцях метро загинуло 54 особи, в основному дівчата віком 15-16 років.

ЗАІІИТАННЯ

1. Про що треба пам'ятати, коли  йдеш у кіно чи на стадіон?

2. Що треба робити, щоб не впасти у натовпі?

3. Чому не можна товпитися  біля дверей?

4. Що таке паніка і які її характерні риси?

5. Що може стати причиною паніки?

6. Які ти знаєш різновиди натовпу? Дай їм коротку характеристику.

7. Що треба робити, якщо в натовпі тебе збили з ніг?

8. Чим небезпечні стіни, огорожі, вітрини, скляні двері?

9. Як треба діяти, якщо тебе захопив натовп?

10. Де буває найбільше скупчення людей під час евакуації?
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