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У поході 

Не їздять дальньою дорогою,

коли ближню знають.

Народна мудрість

Мета: ознайомити дітей з основними правилами поведінки у поході

Як же цікаво досліджувати незнайому печеру, грот,  чи катакомби яке-небудь стародавнє підземелля! От де можна нахапатися  гострих відчуттів! Але саме в таких місцях легше легкого  заблукати  і потрапити в біду. Тому, якщо ти вирішиш взяти  участь  в обстеженні якої-небудь    печери чи чогось подібного, ретельно підготуйся до цього і дотримуйся  усіх мір обережності.

Відправлятися обстежувати печери і підземелля можна тільки під керівництвом досвідченого інструктора. Перед тим як відправитися в печеру, попередь про це своїх друзів і рідних, тоді, якщо ти і твоя група не повернетеся в визначений   час, вас почнуть шукати і прийдуть на допомогу.

Перед тим як зайти в печеру, зорієнтуйся за допомогою компаса по сторонах світу, щоб, якщо ти відстанеш від основної групи, у тебе була можливість самостійно знайти правильний напрямок, що веде до виходу.

Внутрішність печер, підземель з безліччю ходів і відгалужень нагадує лабіринт. 

Пам'ятаєш давньогрецького героя Тесея, що переміг лютого Мінотавра в замку-лабіринті? Щоб допомогти йому вибратися з лабіринту, Аріадна дала йому клубок ниток. Тесей прив'язав нитку біля входу і в міру просування по переходах розмотував її. Убивши Мінотавра, Тесей вийшов з лабіринту по нитці. Так і ти, подібно Тесею, можеш узяти із собою моток мотузки і прив'язати її кінець біля входу в    печеру чи  підземелля.

Досліджуючи    печеру чи підземелля з безліччю коридорів, що розгалужуються, краще звертати в одному напрямку, щоб потім без труднощів  вибратися назовні.

 Крім того, у міру просування в глиб печери ти можеш відзначати пройдені ділянки шляху. Робити це можна білою, світловідбиваючою фарбою чи фарбою, що містить фосфор, - вона буде світитися в темряві.

Для орієнтирів використовують прапорці, камінчики, будь-які інші предмети, які можна залишати на    підлозі чи стінах печери в міру просування.

Сподіваємося, що ти ніколи не заблукаєш в жодній  печері світу. Але от як бути Дмитрику Печерському? Невже ти кинеш хлопця в лиху? Допоможи зрозуміти Дмитрику його помилку, давши правильну відповідь на питання тесту.

Коли Дмитрик Печерський побачив печеру, він не зміг побороти цікавість і вирішив її негайно обстежити. Йому було дуже цікаво, що чи хто може там бути, і він із захопленням бігав з одного відгалуження в інше, повертаючи то праворуч, то ліворуч. Але стіни в печері здавалися такими однаковими, що незабаром Дмитрик заблудився і не міг знайти вихід.
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ЩО ДМИТРИК ЗРОБИВ НЕПРАВИЛЬНО?

1) треба було не метатися по печері, а йти строго в одному напрямку, увесь час повертаючи в одну і ту  ж сторону, чи відзначати пройдені ділянки шляху;

2) треба було голосно закричати, щоб викликати обвал, - на такий гуркіт обов'язково хто-небудь прибіжить;

3) треба було йти тільки вперед, пробивати головою стіни печери;

4) треба було не лазити в печеру і направити усю свою енергію на боротьбу з цікавістю;

5) треба було запитати дорогу в кажанів .

Не відставай від своїх супутників, щоб не відстати від групи і не заблудитися! З метою безпеки в лабіринтах печер і підземель усі в групі можуть триматися за мотузку й уважно стежити друг за другом, щоб вчасно помітити, що хтось відстав, і прийти на допомогу.

Спелеологи - професійні дослідники печер - використовують для зв'язку з тими, хто залишився на поверхні, рації. Буде дуже навіть добре, якщо в групі, з якою ти відправляєшся в    печеру чи підземелля, буде рація, за допомогою якої можна буде викликати допомогу. Спелеологи користаються радіомаяками: просуваючись по лабіринті печер, вони залишають на пройдених ділянках шляху невеликі радіопередавачі, по сигналу яких знаходять зворотну дорогу.

Заблудившись в    печері чи підземеллі, можна визначити, у якій стороні знаходиться вихід, по струменю  повітря. Запали сірник, свічу і подивися, куди відхиляється полум'я. Йти слід  в напрямку, протилежному тому, куди відхилився вогник.

Якщо в  чи стіні стелі печери є отвір, до якого важко дотягтися, висунь у нього тичку  з хусткою, шапкою, сорочкою - це буде сигнал тим, хто буде  тебе шукати. 

Дотримуючись   цих правил, а також вказівок інструктора, ти зможеш насолодитися видом     печери чи  підземелля без побоювань за своє здоров'я і життя.

