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Шкіра 

Мета: розповісти про функції шкіри
Шкіра покриває все тіло людини. Шкірою людина відчуває тиск, вібрацію, тепло, холод, біль. Чутливі нервові закінчення є на кожній ділянці шкіри. У середньому на одному квадратному сантиметрі її поверхні поміщаються 2 точки, чутливі до тепла, 12 - до холоду, 25 дотикових і 150 точок, які відповідають за біль. Всі вони посилають сигнали в центральну нервову систему. У відповідь (рефлекторно) виникають різні реакції: відведення руки при болі, збліднення шкіри при охолодженні тощо. 

Шкіра не тільки покриває тіло зовні, вона виконує багато різноманітних функцій. Головна з них — захисна. Шкіра захищає організм від усіляких шкідливих впливів зовнішнього середовища (механічних, температурних), від численних збудників хвороб і від висихання. Міцна і гнучка, шкіра охороняє клітини, що лежать глибше від механічних пошкоджень, спричинених тиском, тертям або ударами. Поки не порушена цілісність шкіри, вона фактично непроникна для мікробів. Водонепроникність шкіри охороняє організм від зайвої втрати вологи. Шкіра здатна захищати клітини, що лежать під нею, від надмірної дії ультрафіолетових променів завдяки пігменту, який у ній синтезується.

Шкіра бере участь в обміні речовин; через неї разом з потом виводяться з організму вода, мінеральні солі та деякі інші продукти обміну. Шкіра регулює віддачу тепла організмом, допомагаючи збереженню постійної температури тіла.

Шкіра є органом чуття. У ній розміщені чутливі нервові закінчення, за допомогою яких сприймаються тиск, температура, біль та інші подразнення.

У шкірі містяться потові і сальні залози. Через потові залози назовні виділяється піт. Сальні залози виробляють жирове мастило, завдяки якому волосся, що покриває шкіру, зберігає вологість і гнучкість, а шкіра не висихає і не тріскається. 

Шкіра складається з двох основних  шарів — поверхневого (епідерміс) і глибинного. Епідерміс має різну товщину — найменша вона на обличчі, найбільша — на долонях і стопах. Постійно відбувається процес оновлення епідермісу: клітини найглибшого з його шарів безперервно розмножуються і відсувають до поверхні старші клітини, які постійно ороговівають (при цьому їх міцність і стійкість до подразнення значно підвищується), а потім відмирають і злущуються. В епідермісі немає кровоносних судин, і живлення він одержує за рахунок тканинної рідини, що надходить у нього з глибокого шару шкіри. Глибинний шар шкіри складається із сполучнотканинних волокон, а також з кровоносних і лімфатичних судин, м'язів і нервових закінчень. Сполучнотканинні волокна забезпечують високу еластичність шкіри і її міцність на розрив. Поперечносмугасті м'язові волокна, що містяться в шкірі обличчя, роблять можливою міміку; функцією гладких м'язових волокон є піднімання волосся (наприклад коли холодно, спостерігається так звана «гусяча шкіра», у стані жаху «волосся стає дибом»). Нервові закінчення у шкірі забезпечують функцію дотику.
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